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V červnovém šetření se CVVM zabývalo problematikou nezaměstnanosti. Součástí šetření 

byl i blok otázek mapující názory občanů na současnou úroveň nezaměstnanosti v naší 

zemi, na její další vývoj, na důvod nezaměstnanosti a na obtížnost nalezení nové práce 

v místě bydliště. 

Jak ukazuje graf 1, necelá polovina občanů (49 %) považuje současnou míru 

nezaměstnanosti za příliš vysokou. Další více než dvě pětiny (42 %) ji vnímají jako 

přiměřenou a 3 % jako příliš nízkou. 6 % oslovených pak k otázce nezaujalo žádný 

postoj. 
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Graf 1: Hodnocení současné úrovně nezaměstnanosti1 (v %) 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, v.v.i., Naše společnost 8. – 15. 6. 2015, 1022 respondentů 

starších 15 let, osobní rozhovor. 
 

Za příliš vysokou označovali nezaměstnanost častěji lidé hodnotící svoji životní úroveň 

jako špatnou, obyvatelé Ústeckého kraje, respondenti starší 60 let, ekonomicky 

neaktivní, zejména pak důchodci a sami nezaměstnaní, dotázaní se základním vzděláním, 

vyučení nebo se středním vzděláním bez maturity a respondenti, kteří se sami na škále 

politické orientace zařadili k levici.  

Za přiměřenou považovali nezaměstnanost častěji respondenti hodnotící svoji životní 

úroveň jako dobrou, občané s vysokoškolským stupněm dosaženého vzdělání, studenti, 

podnikatelé a osoby samostatně výdělečně činné, vysoce kvalifikovaní odborní a vedoucí 

pracovníci, dotázaní ve věku 30 až 44 let, obyvatelé Prahy a lidé řadící se na pravou 

stranu politického spektra, případně do jeho středu. 

 

Graf 2: Vývoj nezaměstnanosti v nejbližších dvou letech2 (v %) 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, v.v.i., Naše společnost 8. – 15. 6. 2015, 1022 respondentů 

starších 15 let, osobní rozhovor. 

 

                                                           
1
 Znění otázky: „Považujete současnou úroveň nezaměstnanosti v ČR za příliš nízkou, přiměřenou, 

příliš vysokou?“ 
2
 Znění otázky: „Jak se bude podle Vás vyvíjet nezaměstnanost v ČR v nejbližších dvou letech?“ 

Možnosti odpovědí: výrazně se zvýší, částečně se zvýší, zůstane přibližně na stejné úrovni, 
částečně se sníží, výrazně se sníží. 
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Šetření rovněž ukázalo (viz graf 2), že mezi českými občany převládá názor, že 

nezaměstnanost v České republice zůstane v příštích 2 letech přibližně na stejné úrovni, 

ke kterému se přiklonila téměř polovina respondentů (47 %). Více než čtvrtina 

oslovených (27 %) se domnívá, že nezaměstnanost v příštích 2 letech poroste, 15 % 

českých občanů je ale optimistických a očekává pokles nezaměstnanosti. Další zhruba 

desetina oslovených (11 %) nedokázala vývoj nezaměstnanosti v příštích 2 letech 

odhadnout a zvolila odpověď „nevím“. 

Relativně skeptičtěji budoucí vývoj v tomto ohledu vidí především dotázaní se špatnou 

životní úrovní, lidé starší 60 let, řadící se na škále politické orientace k levici a ti, kteří 

jsou v současnosti sami nezaměstnaní. Snížení nezaměstnanosti naopak častěji očekávají 

lidé s vysokoškolským vzděláním, dobrou životní úrovní a dotázaní, kteří hodnotí 

současnou úroveň nezaměstnanosti jako přiměřenou.  

 
Graf 3: Subjektivní hodnocení a očekávání vývoje nezaměstnanosti 

v porovnání s vývojem obecné míry nezaměstnanosti (časové srovnání v 
%) 

 

Pozn. 1: Hodnocení aktuální míry nezaměstnanosti zahrnuje odpověď „příliš vysoká“ (viz graf 1), 
výhled nezaměstnanosti v příštích dvou letech pak zahrnuje odpovědi „výrazně + částečně se 
zvýší“ (viz graf 2). 
Pozn. 2: Údaje o míře nezaměstnanosti představují obecnou míru nezaměstnanosti 15-64letých 
v květnu 2015, údaje za červen 2015 ještě nebyly zveřejněny.  

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, v.v.i., Naše společnost a Český statistický úřad. 

 

Časové srovnání hodnocení aktuální míry nezaměstnanosti a očekávání jejího vývoje 

v následujících dvou letech (viz graf 3) ukazuje, že v letech 2004 až 2008 se subjektivní 
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vnímání nezaměstnanosti i očekávání dalšího vývoje poměrně plynule zlepšovalo spolu 

s tím, jak klesala i reálná míra obecné nezaměstnanosti. V roce 2009 v reakci na 

ekonomickou krizi spojenou i s faktickým zvýšením nezaměstnanosti se v obou ohledech 

mínění veřejnosti naopak razantně zhoršilo, což potvrdil výzkum z roku 2010, který se 

výsledkově od předešlého příliš nelišil. Zatímco v roce 2011 došlo mírnému snížení podílu 

těch, kteří považují míru nezaměstnanosti za příliš vysokou, v roce 2012 došlo opět ke 

zvýšení (o 7 procentních bodů oproti roku 2011, tedy v podstatě na úroveň let 2009 a 

2010). V letech 2012 a 2013 bylo hodnocení aktuální míry nezaměstnanosti i hodnocení 

jejího dalšího vývoje prakticky shodné. Od roku 2014 hodnotí čeští občané 

nezaměstnanost pozitivněji a optimističtější jsou i při pohledu do budoucna. V porovnání 

s loňským výzkumem považuje současnou úroveň nezaměstnanosti za příliš vysokou o 

18 procentních bodů méně dotázaných, v porovnání s rokem 2013 o 22 procentních 

bodů. Výrazně lépe vyznívá také očekávání budoucího vývoje nezaměstnanosti, když 

zvyšování současné úrovně nezaměstnanosti v příštích 2 letech očekává o 8 procentních 

bodů méně respondentů než v roce 2014 a o 21 procentních bodů méně než v roce 2013. 

Při srovnání veřejného mínění s oficiální statistikou, tedy mírou obecné nezaměstnanosti, 

kterou poskytuje ČSÚ, vidíme, že veřejné mínění je v tomto ohledu velmi citlivé i na 

jakékoliv výkyvy na trhu práce a velmi přesně je kopíruje. 

 
Další otázka šetření se zaměřila na to, co je podle mínění lidí převládajícím důvodem 

nezaměstnanosti u nás, zda jde o důsledek toho, že lidé nechtějí pracovat, nebo zda je to 

dáno tím, že nemohou sehnat práci, která by jim vyhovovala, případně že nemohou 

sehnat jakoukoli práci bez ohledu na své preference. Jak ukazují výsledky v grafu 4, 

necelá polovina českých občanů (45 %) se domnívá, že většina nezaměstnaných si není 

schopna sehnat vhodnou práci, čtvrtina (26 %) pak vyjádřila názor, že většina 

nezaměstnaných nemůže sehnat vůbec žádnou práci a další čtvrtina dotázaných (25 %) 

se domnívá, že nezaměstnaní jednoduše nemají zájem pracovat. 

Odpověď, že většina nezaměstnaných nemůže najít vůbec žádnou práci, častěji zmiňovali 

důchodci, lidé, kteří jsou v současnosti, nebo byli někdy v minulosti, nezaměstnaní, 

respondenti považující svoji životní úroveň za špatnou nebo ani dobrou, ani špatnou, 

dotázaní se základním vzděláním, respondenti, kteří se sami zařadili na levou stranu 

politického spektra a dotázaní považující současnou úroveň nezaměstnanosti za příliš 

vysokou. Názor, že nezaměstnaným se nedaří sehnat vhodnou práci, byl častější mezi 

dotázanými označujícími svoji životní úroveň jako dobrou. Naopak nechuť pracovat jako 

hlavní příčinu toho, že lidé nepracují, uváděli častěji dotázaní řadící se na pravou stranu 

politického spektra, podnikatelé a osoby samostatně výdělečně činné a respondenti, kteří 

považovali současnou míru nezaměstnanosti za přiměřenou. 
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Graf 4: Myslíte si, že většina nezaměstnaných…3(v %) 

  

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, v.v.i., Naše společnost 8. – 15. 6. 2015, 1022 respondentů 

starších 15 let, osobní rozhovor. 

 

Z časového srovnání výsledků u této otázky (viz graf 4) je zřejmé, že v období od roku 

2004 do roku 2008 docházelo k postupnému zvyšování podílu těch, kdo si mysleli, že 

hlavním důvodem nezaměstnanosti je nechuť nezaměstnaných pracovat. V roce 2009 

nastal v tomto hledu prudký obrat, když se tento podíl meziročně snížil o 20 procentních 

bodů ve prospěch obou variant nechtěné nezaměstnanosti, přičemž výrazněji se tento 

růst projevil u podílu těch, kteří tvrdí, že nezaměstnaní většinou nemohou sehnat vůbec 

žádnou práci. Rozložení odpovědí zůstalo v následujících dvou letech, tedy v roce 2010 a 

2011, v zásadě stejné. V letech 2012 a 2013 pak dále přibývalo těch, kteří se klonili 

k názoru, že většina nezaměstnaných nemůže sehnat vůbec žádnou práci. V roce 2014 

jsme znovu zaznamenali obrat, když podíl občanů, podle kterých nezaměstnaní nemohou 

sehnat vůbec žádnou práci, mírně poklesl. Tento pokles pak aktuální výzkum nejen 

potvrdil, ale výrazně prohloubil. Oproti roku 2013 poklesl podíl těch, kteří příčinu 

nezaměstnanosti vidí v tom, že nezaměstnaní nemohou sehnat vůbec žádnou práci, o 13 

procentních bodů (oproti loňsku o 8 procentních bodů) a naopak vzrostl podíl 

respondentů, kteří věří, že nemohou sehnat vhodnou práci (7 procentních bodů nárůst 

proti roku 2013) nebo prostě nemají zájem pracovat (6 procentních bodů nárůst proti 

roku 2013). 

 
  

                                                           
3
 Znění otázky: „Řekl byste, že většina nezaměstnaných u nás nemůže sehnat vhodnou práci, 

nemůže sehnat vůbec žádnou práci, nemá zájem pracovat?“ 
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Všechny dotázané jsme dále požádali, aby se pokusili popsat situaci na trhu práce 

v místě jejich bydliště. Necelá třetina českých občanů (31 %) považuje nalezení jakékoliv 

práce v místě bydliště za těžké, další téměř desetina (8 %) to dokonce označila za úplně 

nemožné. Naopak pouze 5 % dotázaných se domnívalo, že najít vhodnou práci není 

žádný problém, a více než polovina (52 %) respondentů se vyjádřila, že v místě jejich 

bydliště je možné najít práci, ale je těžké najít vhodnou práci.  

 

Graf 5: Situace na pracovním trhu v místě bydliště4 (v %) 

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV ČR, v.v.i., Naše společnost 8. – 15. 6. 2015, 1022 respondentů 

starších 15 let, osobní rozhovor. 

 

Jak je zřejmé z výsledků zachycených v grafu 5, do roku 2008 vykazovalo hodnocení 

situace na trhu práce v místě bydliště pozvolný nárůst pozitivních výroků. Podobně jako u 

předchozích otázek i zde ovšem došlo v roce 2009 k výraznému propadu, který 

následující dva výzkumy potvrdily. Od roku 2012 dochází k dalšímu propadu v hodnocení 

šancí na nalezení práce. V loňském roce naopak došlo k obratu, který v letošním 

výzkumu ještě výrazně posílil. Hodnocení obtížnosti nalezení práce je tak nejpozitivnější 

od roku 2008. V porovnání s loňským rokem vzrostl celkový podíl pozitivních odpovědí o 

10 procentních bodů, v porovnání s rokem 2013 pak o 13 procentních bodů.  

Situaci na pracovním trhu v místě bydliště hodnotí pozitivněji lidé, kteří nikdy nebyli 

nezaměstnaní, současnou úroveň nezaměstnanosti považují za nízkou či přiměřenou, 
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 Znění otázky: „Jak byste popsal situaci na pracovním trhu v místě Vašeho bydliště? Myslíte si, že 

není žádný problém najít si vhodnou práci, je možné najít práci, ale je těžké najít vhodnou práci, je 
těžké najít jakoukoli práci, je nemožné najít jakoukoli práci?“ 

4 

3 

4 

6 

7 

10 

4 

4 

5 

4 

3 

4 

5 

49 

46 

54 

54 

61 

61 

48 

50 

48 

43 

41 

43 

52 

35 

37 

29 

27 

24 

19 

34 

32 

33 

37 

39 

38 

31 

6 

7 

8 

6 

3 

4 

9 

9 

9 

12 

12 

10 

8 

6 

7 

5 

7 

5 

6 

5 

5 

5 

4 

5 

5 

4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

05/2004

05/2005

10/2005

09/2006

06/2007

06/2008

06/2009

09/2010

06/2011

06/2012

06/2013

06/2014

06/2015

není žádný problém najít vhodnou práci

je možné najít práci, ale těžké najít vhodnou práci

je těžké najít jakoukoli práci

je nemožné najít jakoukoli práci

neví



  eu150722 

7/[7]   

neočekávají její další nárůst a myslí si, že většina nezaměstnaných nemůže sehnat 

vhodnou práci, nebo nemá zájem pracovat. K pozitivnímu hodnocení se dále častěji 

přiklonili obyvatelé Prahy, dotázaní s vysokoškolským stupněm dosaženého vzdělání, 

dobrou životní úrovní, podnikatelé, pracující ve vedoucích funkcích a ti, kteří se na škále 

politické orientace zařadili k pravici. Názor, že nalezení práce v místě bydliště je těžké až 

nemožné, častěji zastávali respondenti s nižším stupněm dosaženého vzdělání (lidé se 

základním vzděláním, vyučení a se středním vzděláním bez maturity), obyvatelé 

Ústeckého a Moravskoslezského kraje, dotázaní hodnotící svoji životní úroveň jako 

špatnou, respondenti řadící se na levou stranu politického spektra a ti, kdo mají 

s nezaměstnaností osobní zkušenost. Lidé kriticky hodnotící situaci na pracovním trhu 

v místě svého bydliště rovněž častěji označovali současnou míru nezaměstnanosti za 

vysokou, vyjadřovali obavy z jejího dalšího nárůstu a soudili, že většina nezaměstnaných 

nemůže sehnat vůbec žádnou práci. 


